

# EL ECO DE NAVARRA.

DIARIO DE INTERESES MORALES, MATERIALES Y POLÍTICOS.

PRECIOS DE SUSCRICION EN PAMPLONA.

Un mes 5 rs. | 6 meses 27 rs.  
3 14 | 12 — 50

REDACCION Y ADMINISTRACION, PASEO DE VALENCIA, 36.

LA NO DEVOLUCION DEL PERIÓDICO POR LOS SUSCRITORES DE FUERA DE LA CAPITAL INDICA QUE CONTINÚA SU ABONO.

Anuncios, comunicados y esquelas de defuncion, á precios convencionales.

PRECIOS FUERA DE PAMPLONA Y EN EL EXTRANJERO.

3 meses 16 rs. | 3 meses 47 rs.  
6 — 30 | 6 — 92

PAMPLONA 22 NOVIEMBRE 1877.

A «LA FE».

«Por Dios, basta de inconveniencias; ya que se quiere tratar de eso, trátese de un modo útil y conveniente. Creemos, por fortuna, estar tan libres del conde de Cheste como del Sr. Pazos (esto último, en verdad, no lo decimos sin algun recelo, viendo lo que vale para estos tiempos el Sr. Pazos y lo que le mima *La Correspondencia*), y sus cuestiones, aunque nos recrean siempre, nada nos interesan la mayor parte de las veces; pero confesamos que sentimos algun interés por saber qué es lo que van á hacer los señores Cancio Mena y Patero, puestos en el trance de seguir con sus folletos y sus cartas, ó á la junta directiva moderada histórica, ó á la junta independiente moderada del porvenir.

Pero que no nos lo digan esto ni *La Correspondencia* ni *La Lealtad Española*; que no nos lo diga tampoco el Sr. Patero, á quien no queremos oír; que nos lo diga el Sr. Cancio Mena.

Que nos lo diga.»

(*La Fé* del 13 de noviembre.)

Agradecemos sinceramente á *La Fé* la invitacion que nos hace, porque, sin aparecer officiosos, podemos, es más, debemos hacer declaraciones que fueran innecesarias si se nos hubiese juzgado, no ya con el criterio de caridad, que tanto realza á los escritores católicos, ni aun con el de benevolencia, que es tan propio de las almas generosas, sino con el de la más estricta imparcialidad, que es lo menos que puede pedirse á quien, por su ministerio en la prensa, discute y juzga sobre todo lo que se arroja al campo de la publicidad.

Comprendemos, sin embargo, que las pasiones de partido y que hasta la noble exaltacion de los sentimientos más puros influyen en el periodista para apartarle de esa serenidad de espíritu y de esa extremada prudencia que debe presidir sus juicios, y más todavía en aquellos casos en que se trata de cosas muy legítimas y de personas que consagran su pluma á la defensa de los grandes principios católicos, sin abdicaciones cobardes ni apostasias vergonzosas. Y como comprendemos esas influencias lamentables, pero de sinceridad, y por lo tanto más peligrosas, nos explicamos que *La Fé*, sin leer el folleto que publicamos hace algunos meses, viera en él lo que no existe y lanzara su anatema, no sobre las ideas que entraña, porque no las conocía, sino sobre la personalidad de su autor. Y confesamos que nos causó indignacion profunda y nos impresionó dolorosamente la conducta de *La Fé*, en la que, para que fuera viva, debíamos suponer caridad, y, por lo tanto, benevolencia é imparcialidad para las personas; confesamos que nos creimos obligados á rectificar sus errores y á volver por

los fueros de la verdad, pero que cediendo á consideraciones de discrecion y á indicaciones de hombres que para el periódico á que nos referimos son muy respetables, nos encerramos en un profundo silencio y abandonamos la defensa de nuestra causa á la accion del tiempo, y, sobre todo, á la justicia de Dios. Pero conste, y conste solemnemente, que á pesar de la temeridad con que nos juzgó *La Fé*, no guardamos para sus redactores la más leve sombra de rencor, sino que, por el contrario, creemos que—prescindiendo del orden inferior de la política, de apreciaciones formularias y de procedimientos circunstanciales—convenimos lealmente en los principios fundamentales del orden social, y porque siendo, como somos, sinceros creyentes, buscamos afanosos el triunfo del catolicismo en las instituciones públicas.

Basta de preámbulo; basta de consideraciones preliminares, porque queremos contestar inmediatamente á la pregunta de *La Fé*. Pues bien, créanos el periódico monárquico; hemos celebrado cordialmente las escisiones profundas del partido moderado, porque estamos íntimamente convencidos de que ese partido, no solo no puede gobernar en los tiempos que alcanzamos, sino que es un gran obstáculo para la union factible, para la union legal de todos los elementos que pueden constituir una fuerza formidable á fin de hacer frente á la revolucion que devora las entrañas de la sociedad; porque ese partido, el moderado, que aunque muchos le tuvieran por definido y concreto, puede decirse que fué un partido de ancha base, tan ancha, que tocaban sus puntos extremos en el absolutismo y en la democracia, conviniendo fundamentalmente en la necesidad de sostener el orden público á toda costa; pero entre los que desean el orden material, los hay quienes procuran asociarlo al orden moral y quienes no se acuerdan de los medios si consiguen el fin; y por eso, ya se valen de la fuerza armada para lograrlo, ya aceptan la religion á lo Voltaire como un medio de evitar perturbaciones sociales y de defender intereses más ó menos legítimos. Esto decíamos en la página 52 de nuestro folleto, y añadíamos en la siguiente: «Por eso el partido moderado no podía ser un partido de arraigo popular, puesto que era un partido que, respecto á principios esenciales, carecía de dogmas propios y que acogía en su seno á los hombres de todas las procedencias sin preocuparse de su ortodoxia, siempre que aceptasen como divisa el orden material y como conducta todos los procedimientos que fuesen indispensables ú oportunos para obtenerlo.» Y continuábamos más adelante, refiriéndonos á los once años de la dominacion moderada: «Solo así se explica esa tan larga permanencia en el gobierno de un partido sin principios privativos y que llega á confesar que solo se diferencia del progresista en cuestiones secunda-

rias, de oportunidad, de procedimientos, pero que con él se identifica en las cuestiones dogmáticas...» «no negaremos que una parte muy considerable de los hombres que lejos de las regiones oficiales apoyaban al gobierno moderado, porque les daba orden, eran enemigos declarados de las doctrinas heterodoxas; pero indudablemente el partido moderado era una de las sectas del liberalismo dogmático.» ¿Es posible suponer que quien de tal modo juzga al moderantismo sea capaz de abogar por sus pretensiones absorbentes? ¿Es posible creer que quien está profundamente convencido de que es preciso formar una agrupacion profundamente social y eminentemente española para hacer algun gobierno en nuestro infortunado país, sea capaz de ver en el partido moderado la base de la restauracion nacional, el lazo de concordia, el vínculo supremo que ha de unir las voluntades honradas y las aspiraciones patrióticas? Por eso decimos en la página 54 de nuestro folleto: «No hay actualmente ningun partido liberal que pueda aspirar racionalmente á absorber á otro partido, y menos al partido que jamás transigirá con la revolucion.» Bien sabian los lectores de nuestro folleto á qué partido nos referíamos; pero al concluir el capítulo, en el que hacíamos tal afirmacion, decíamos: «¿Podrán contribuir á formar un gran partido social y á salvar á España con sus principios fundamentales, los que defendieron la bandera carlista?» Y en el capítulo siguiente añadíamos, refiriéndonos á lo que escribió el Sr. Cánovas del Castillo: «No somos nosotros, lo repetimos, sino nuestros adversarios, los que justificaron y glorificaron el levantamiento carlista.»

Lo que pretendemos en nuestro folleto es contribuir en cuanto alcance, no la influencia de nuestro humilde nombre, sino la de las razones que aducimos, á colocar en un terreno perfectamente legal á todos los que defendieron la bandera carlista y á procurar alianzas posibles y salvadoras entre todos los que profesan los mismos principios fundamentales, porque, segun consignamos en la página 35, hay una necesidad urgentísima de que nos entendamos los que estamos unidos por los mismos dogmas, prescindiendo de nuestros adjetivos políticos, olvidándonos de lo que nos separa y no acordándonos sino de lo que nos une, como nos decía hace muy poco en una elocuente carta un publicista insigne: *fusionándonos con leal sinceridad y patriotismo sin humillaciones para nadie*, como nos lo encarecía un hombre político de gran prestigio y respetable nombre, *porque la situacion de la patria no puede ser más desgraciada moral, y económicamente, y há menester el concurso de todos los hombres de bien*, como nos lo manifestaba con dolorido acento otro estadista eminentemente, á cuya inteligencia superior y elevadísimas dotes hace justicia el

país entero, y procurando reconciliar la vieja con la nueva España, salvando siempre los principios dogmáticos, segun nos lo recomendaba un prelado de inmenso talento y de grandes virtudes, porque es preciso asociarse para el bien social, teniendo en cuenta que cuando los hombres de patriotismo se presten á alguna alianza legítima y decorosa, sea siempre conservando aquella independencia que reclaman sus principios inmutables, segun la autorizadísimas opinion del inmortal Balmes. Creemos que nuestros propósitos son laudables, son patrióticos, son cristianos, y estamos seguros de que *La Fé*, no solo no los rechazará, sino que, por el contrario, los hará suyos, mejor dicho, reconocerá noblemente que siente los mismos deseos, que aspira al mismo levantado fin.

Y para que nuestro colega se convenza de que en manera alguna buscábamos para los que defendieron la bandera carlista el refugio del moderantismo, diremos una vez más lo que dijimos en la página 62: «Nada de absorciones de partido á partido; nada de símbolos constitucionales como artículos de fé; nada que evoque recuerdos ni despierte odios; nada de nombres que impliquen responsabilidades; nada que pueda dividir; nada que pueda fraccionar; nada que pueda ser obstáculo para la concordia y dificultad para la union.»

Y para procurar esas alianzas salvadoras, decíamos:

«Qué principios son los que pueden constituir el credo de la union salvadora, es muy fácil señalar, pues basta considerar la índole de los deseos y el alcance de las aspiraciones de los hombres que no transigirán nunca con la revolucion, para saber que lo que pretenden es defender el catolicismo en las instituciones públicas, con todas sus consecuencias en el orden político, en el orden administrativo y en el orden civil; en una palabra, en las leyes y en las costumbres.»

Aceptada la doctrina católica como el alma de los pueblos y el *Syllabus* como la doctrina moral infalible de aplicacion á la política, doctrina sublime y profundamente filosófica y compatible con todas las formas de gobierno, quedan resueltas las grandes y graves cuestiones de la prensa, de la enseñanza y de las costumbres públicas, que tanta influencia ejercen en el individuo, en la familia y en la sociedad.

Reconociendo en la tradicion la raíz natural del progreso, se hacen imposibles las reformas radicales y las violencias revolucionarias.

Y considerando que el principio de autoridad es el áncora del orden público, y que el orden público es la garantia de todos los derechos y la condicion necesaria para el desarrollo de todos los intereses legítimos, hay términos hábiles para realizar una paz estable, que sea el agente de la prosperidad de nuestro país, tan profundamente trabajado por la mano alevosa de la revolucion.

El catolicismo, la tradicion y la autoridad son los tres grandes elementos que han de trasformar y regenerar los pueblos, elementos sencillos, pero de poder inmenso; elementos que debenser la trinidad adorable, el dogma fundamental de los que quieran unirse para salvar á España.

Por lo demás, no hay que prejuzgar as cuestiones secundarias; pues en to-

das ellas podrán entenderse, y en todo caso rendirse ante la ley de las mayorías, los que estén conformes en los principios esenciales, porque á esas cuestiones que no afectan á los dogmas alcanza la soberanía nacional.»

Tal ha sido la fórmula práctica de nuestras aspiraciones; fórmula que hemos procurado levantar sobre consideraciones fundamentales y apoyar en opiniones muy autorizadas, opiniones que de seguro serán muy respetables para los hombres de *La Fé*.

Por lo demás, y descendiendo al terreno de detalles personales que nos son siempre muy enojosos, diremos, para contestar á la pregunta de *La Fé*, que siempre que hemos hablado y nos hemos entendido por escrito con personajes del moderantismo, desde el Sr. Moyano hasta el Sr. Pazos y el duque de Baena, ha sido para decirles lo que hemos dicho en nuestro folleto, esto es, que deseamos la formación de un gran partido español que, levantándose sobre el principio católico, sobre la tradición y sobre la autoridad, pueda contribuir á hacer una paz afable, á realizar el verdadero progreso y á regenerar nuestro país infortunado; pero que esa empresa reclamaba un partido nuevo y grande que no inspirase recelos, ni implicase responsabilidades, ni despertase preocupaciones legítimas. Y téngase en cuenta que nunca hemos sido oficiosos que nunca hemos dado satisfacciones sin motivo justificado.

Y á mayor abundamiento, para que *La Fé* vea hasta qué punto hemos llevado nuestras convicciones, trascribiremos un párrafo de una carta que escribimos hace algún tiempo á un personaje político de gran renombre, que nos distingue con leal amistad. Hé aquí el párrafo á que nos referimos: «Los que han creído que los que defendieron la bandera carlista podían refundirse en el partido moderado, se equivocan grandemente á mi juicio, pues no solo se oponen á esa refundición consideraciones muy atendibles en orden á ciertos principios y á ciertos antecedentes de que no pueden hacerse solidarios los que no militaron en el moderantismo, sino que se oponen también preocupaciones respetables é invencibles prácticamente.» Creemos que este párrafo lo encontrará *La Fé*, no solo muy significativo respecto á lo que quiere decir, sino muy en armonía con nuestro folleto titulado: *Principios fundamentales que determinan la actitud en que deben colocarse los que defendieron la bandera carlista.*

Creemos haber dado explicaciones cumplidas y concluyentes para satisfacer la curiosidad de *La Fé*; para repetirle que no solo no nos preocupan las divisiones del moderantismo, sino que las celebramos cordialmente; y para demostrar á la vez que lo que deseamos con toda la sinceridad del alma, que lo que codiciamos con afán, es la unión más profunda, en el terreno legal, de todos los que estamos convencidos de que ni las esperanzas generosas ni las ilusiones políticas, pueden dar resultados prácticos, pueden convertirse en hechos positivos, pueden ser elementos de regeneración social, y de que es indispensable que para salvar á España nos acordemos de lo fundamental que nos une y nos olvidemos de lo accidental que nos separa, respetando siempre el sagrado de

los dogmas y defendiendo siempre la integridad de lo inmutable, en la trinidad adorable del catolicismo, la tradición y la autoridad.

JUAN CÁNCIO MENA.

### CRÓNICA GENERAL.

El lunes último ha practicado en este Hospital provincial una difícilísima y arriesgada operación llamada de la talla, el distinguido doctor don Saturnino Lizarraga, que tan alto renombre ha sabido conquistar como habilísimo operador quirúrgico. El caso es muy raro, pues se trataba de extraer un cuerpo extraño que había producido cálculos de un modo violento, pero el eminente facultativo venció todas las dificultades y salvó una existencia.

El domingo último la guardia civil que se halla de puesto en Las Campanas, fué al pueblo de Unzué y recogió de los mozos que se encontraban reunidos en dos casas, diez navajas, dos estoques, tres revolvers, dos pistolas Lafocaux de dos cañones y una pistola de dos cañones sistema antiguo.

Ayer á las doce del día, bajo la presidencia del excelentísimo señor gobernador de la provincia, se constituyó la junta del censo de población mandada formar por real decreto de 1.º del actual; habiendo acordado dividirse en diez comisiones de diez individuos cada una, con el objeto de facilitar más las operaciones de aquel.

Felizmente no se confirma la noticia del descarrilamiento ocurrido en la línea del Norte, y del que dimos cuenta con las reservas consiguientes.

Muy triste es que haya personas que se entretengan en inventar noticias de esta especie, y más triste todavía que no se les castigue con gran rigor.

Segun dice un periódico de Madrid con referencia á telegramas de Roma, los cardenales Bartolini y Randi están fuera de peligro, y que el Papa sigue bien. Han llegado muchos peregrinos franceses. La crisis ministerial no ha concluido con la dimisión del ministro de obras públicas, Zanardelli.

Dice *El Popular*:

«Además del empréstito con la casa de los Sres. Urquijo, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, el Tesoro está en vísperas de realizar una negociación de 25.000.000 de francos con un grupo de banqueros de París, cuyo representante en esta corte es el Sr. Herner, bajo las mismas condiciones que las que han regido para la contratación Urquijo, es decir, garantía de bonos al tipo de 55 por 100, 9 por 100 de interés y medio de comisión. El gobierno efectuará el reembolso por medio de letras contra la comisión de Hacienda en París, pagaderas á diversas fechas, pero con cargo al presupuesto próximo venidero.»

Dice un periódico:

«El martes debieron reunirse en sesión los diputados provinciales de Vizcaya para ocuparse de la manera de dar cumplimiento al decreto publicado há pocos días sobre contri-

buciones que los iguala á las demás provincias del reino.»

En Boston se ha abierto una exposición nacional de niños. El número de concurrentes á esta original exhibición, se eleva á 240, y los premios consisten en sortijas, collares, medallas y relojes de oro adornados con brillantes. Los niños quedan confiados á sus madres en el mismo local de la exposición, en donde tienen todos los utensilios necesarios.

Este año, segun dice el *Boston-Post* el más gordo es un niño del distrito de Roxbury, de dos años de edad, que pesa 58 libras. El más delgado, una niña de 3 meses que no pesa 6 libras: llaman mucho la atención dos gemelos, uno blanco y otro negro, y sobre todo un niño de 18 meses que habla con toda perfección, y canta los cánticos de Mood y Santrey.

Leemos en un periódico de Bilbao:

«Ayer mañana falleció repentinamente en esta villa doña Lucia de Goicoechea, dueña de la acreditada y antigua fonda conocida con el nombre de *Las Navarras*.»

Parece que ha intentado suicidarse uno de los detenidos en la Central de Madrid á consecuencia de la causa sobre falsificación de letras de correos.

Hoy debe reaparecer nuestro colega *La Paz*, cumplido el tiempo de suspensión que le fué impuesta.

Hasta ahora se habían robado cosas, aunque fueran de mucho valor, de poco bulto; pero hace algunos días que cuatro caballeros fueron sorprendidos llevándose á uno de los elefantes que hay en el circo de *Gilmore's Gardens*, en Nueva-York. Al ver la luz de la linterna que llevaba el vigilante, huyeron los captores del paquidermo, y éste fué conducido otra vez intramuros del edificio.

En la toma de Kars se han hecho prisioneros 40 batallones y cogido 300 cañones además de las municiones.

El Consejo de ministros, segun dice un periódico noticioso, no se ocupará de la convocatoria de Cortes hasta los primeros días del próximo mes de diciembre.

Se está formando por el ministerio de la Guerra un reglamento especial por que han de regirse las reservas de infantería.

La gran fábrica de Krup dispone de 432 calderas y de 413 máquinas de vapor, de una fuerza total de 1.700 caballos. Posee 1.648 tornillos y fraguas, 77 martillos al vapor, uno de los cuales, *Fritz*, pesa 50.000 kilos; 50 kilómetros de camino de hierro, 25 locomotoras, 474 wagones, 45 estaciones telegráficas y 60 kilómetros de hilos.

En Orihuela del Tremedal se ha presentado una partida de lobos, que en poco tiempo ha destrozado más de 200 reses de ganado lanar y cabrío.

El domingo circulaban rumores en Madrid de la posibilidad de un mi-

nisterio presidido por el general Zabalá.

Con este motivo se comentaba un suelto de *La Epoca*, diciendo que dicho general no secundaria ninguna disidencia.

Nosotros entendemos que esto es hablar por hablar.

Cumplida la suspensión últimamente impuesta á nuestro apreciable colega la *Gaceta de Barcelona*, ha reaparecido bajo la dirección del señor don Eusebio Pascual y Casas.

Escriben de Buenos-Aires que el navío *Fulminante*, perteneciente á la República Argentina, ha sido completamente destruido por la explosión de un torpedo que conducía á bordo. Han muerto once marineros. El *Fulminante* fué construido en Clyde en 1874 y había costado cerca de dos millones de francos. La explosión tuvo lugar el 5 de octubre.

El hambre se deja sentir en el imperio del Brasil. La falta de agua, consecuencia de una prolongada sequía que agosta aquellos fértiles campos, hace más penosa aquella calamidad.

Poblaciones importantes enteras quedan desiertas, y los caminos se ven cubiertos de personas que emigran ó de cadáveres insepultos que envenenan la atmósfera con sus miasmas.

De la *Agencia Hispano-Americana*, de París:

«Escribe el corresponsal parisiense del *Times*:

«En cuanto á las ideas de MacMahon, parecen completamente opuestas á toda especie de golpe de fuerza. Los siniestros rumores de golpe de Estado se disipan poco á poco, y se me asegura por muy buen conducto que esta mañana mismo el mariscal ha dicho á uno de sus antiguos amigos: «Un golpe de Estado está muy bien; mas un golpe de Estado se da en favor de alguien ó alguna cosa. Ahora bien, ¿por quién y para qué lo he de dar yo?»

\*\*\*

*Le XIX Siècle*, que no cesa de pedir la dimisión del mariscal, dice:

«El mariscal de MacMahon, no es el elegido por el país, sino el delegado especial de una minoría que no comprende que debe obediencia y aun condescendencia á la voluntad nacional.

Los derechos del sufragio universal, tan sagrados para nosotros, son letra muerta para él. No es con la Francia con quien ha tratado, es con tales ó cuales señores que le siguen como sombras desde el 24 de mayo de 1873, y que no dejan pasar un día sin que le recuerden su tratado. Todo nuestro mal viene del acta secreta firmada en la borrascosa noche del 24 de mayo del 73.»

\*\*\*

La dimisión del mariscal y la reunión del Congreso; tal es el fin que persigue la izquierda de la Cámara: romper la mayoría del Senado, sería asegurar el triunfo de la revolución. La aparente moderación de la mayoría republicana después de las violencias de estos últimos días, es el resultado de un esfuerzo que da la medida de las esperanzas fundadas sobre una flaqueza del Senado.

\*\*\*

Hé aquí, segun el *Figaro*, la signi-

ficación, que convendría atribuir á las declaraciones de M. Audiffert-Pasquier:

«Queremos sostener al mariscal; queremos separar el ministerio del 16 de mayo, haciéndole los honores de guerra; queremos un ministerio que sea sinceramente conservador, enérgico sin provocaciones inútiles, que no sea fanático por la Constitución, pero que la haga respetar sin sacrificar ningún interés, sin abrir las puertas á las infamias radicales.»

El mariscal ha dicho en la entrevista que el viernes por la tarde tuvo con los miembros del Senado y el general Loisel, que mientras sea apoyado por los conservadores, jamás abandonará su puesto.

Se desmiente la noticia de que los rusos hayan dirigido un parlamentario á Osman-Pachá intimándole la rendición. Una proposición de este género sería quimérica por el momento. La guarnición de Plewna se prepara á operar una gran salida en combinación con el ejército turco del exterior.

Un nuevo ataque, cuyos resultados aun son desconocidos, se ha dirigido contra Erzeroum.

Un vivo fuego de cañon se dirige contra Sofia.

La brigada de la milicia activa de Belgrado, ha salido hácia la frontera. Esta brigada se compone de 8.000 hombres de infantería y de 6 baterías de artillería de campaña.»

La Exposición universal de París adelantada.

Cada día se introducen nuevos progresos en los trabajos del Trocadero y Campo de Marte.

En la parte de las construcciones de que Inglaterra dispone, y que comprende una fachada interior muy larga, los ingleses han tenido la ingeniosa idea de dividir las murallas de esta fachada en secciones, imprimiendo en cada una de ellas las diferentes épocas de su arquitectura.

La parte central de esta línea de construcción está casi concluida. El arquitecto que ha venido expresamente de Londres para dirigir estos interesantes trabajos, ha dado un *specimen* del estilo del siglo XV.

Los trabajos de la fachada típica de la sección española deben principiar hácia el fin de la semana.

La guardia civil de Guernica (Vizcaya) ha puesto á disposición del juez de primera instancia á varios paisanos acusados de expendedores de moneda falsa, habiéndoles ocupado varias de ellas de aquella procedencia.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL ECO DE NAVARRA.

Madrid 20 de noviembre de 1877.

Mi distinguido compañero:

Las Ligas de contribuyentes, de acuerdo con varios diputados de la sección económica del Congreso, se disponen, según mis informes que tengo por fidedignos, á celebrar una junta en la que deberán estar representadas todas las provincias, así como también aquella sección, con el fin de dar cuenta de algunos trabajos ya terminados y proponer otros de grande interés para dichas asociaciones, y designar una junta directiva que se encargará de defender los intereses de los asociados. Al efecto

parece que existe el pensamiento de que ésta la compongan los diputados á Cortes del grupo que queda citado, con el fin de que, luego que las Cortes reanuden sus tareas, puedan presentar y sostener ante el Parlamento ciertos proyectos de proposiciones de ley que deben discutirse en la reunión que dejo mencionada, y que deberá tener lugar en todo el mes de diciembre en un pueblo de la frontera de Francia, mediante á que, por causas ajenas á su voluntad, no pueden congregarse para los fines que se proponen. Los puntos que con más probabilidad se indican para el objeto son Bayona ó Pau; pero en definitiva nada hay resuelto sobre el particular. En la primera sesión que celebren los individuos de la sección económica, que será á últimos del corriente ó primeros de diciembre, quedará designado el día y lugar.

Un periódico ministerial dice en su número de la noche que ayer tarde á última hora, en el salon de conferencias del Congreso se hablaba de noticias recibidas de París, dando cuenta de que el marqués de Molins no habia asistido á la recepción que tuvo lugar ayer en el palacio de Basilewsky con motivo de ser los días de la reina madre.

El Consejo de ministros celebrado esta tarde, bajo la presidencia del Sr. Cánovas, se ha ocupado con preferencia de la cuestión del Consejo Supremo de la Guerra, habiéndose aprobado el proyecto de decreto redactado por el Sr. Martín Herrera, después de una ligera discusión, en la que ha terciado el general Ceballos.

El marqués de Orovio ha dado cuenta de una negociación que tiene entre manos con varios banqueros de París, por valor de 25 millones de francos, á la que parece se han hecho algunas objeciones por dos de sus compañeros, que, según se dice, fueron satisfechas por dicho señor, que al fin realizará la operación, puesto que á juicio de personas competentes, fué el proyecto aprobado por el gabinete. D. Manuel Silvela expuso las noticias que ha recibido esta mañana de la capital de Francia, dando cuenta de la situación que ofrece la política francesa y de las eventualidades que pueden surgir. Se tiene como probable que la crisis ministerial quede resuelta en todo el día de hoy, sin embargo de que algunos candidatos se resistían á echar sobre sus hombros tan pesada carga. De política en general se habló también, sin que se tomara acuerdo alguno importante; y por último se pusieron al despacho varios expedientes de carácter ordinario procedentes de los departamentos de Gracia y Justicia, Fomento, Hacienda y Ultramar. El Sr. Romero Robledo ha llevado al Consejo una pequeña combinación de gobernadores civiles, que ha sido aprobada. También se dice que se ha tratado de un asunto de carácter personal de algún interés.

En el salon de conferencias del Congreso se ha dicho que el marqués de Molins, en telégrama de hoy, habia significado deseos de que se le releve porque el estado de su salud exige un cambio de residencia; pero se cree que, por ahora, continuará en el puesto que viene desempeñando á satisfacción del gobierno. Algunos ministeriales, ocupándose de la cuestión económica, se manifestaban poco satisfechos de la operación que el Sr. Orovio ha llevado á cabo con la casa de Urquijo, y que calificaron de desventajosa para los intereses del Tesoro público.

Después del Consejo, el Sr. Cánovas pasó á palacio y dió cuenta al rey de lo acordado en él.

El Corresponsal.

Señor director de EL ECO DE NAVARRA.

Alsásua 21 de noviembre de 1877.

Muy señor mio: El domingo próximo pasado lo que descarriló en Otzaurte fué un tren de mercancías en las primeras horas de la mañana, por cuya causa estuvo parado el express en Alsásua hasta las 8 y 28 de la misma que, re-compuesta la vía, pudo continuar. No habido desgracias ni pérdidas.

Continúa la extracción de vinos por las dos líneas, y es de notar, según las etiquetas de las facturas, que casi todo se dirige á París.

Son infinitos los wagones de naranjas que pasan para Francia.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

GACETILLAS.

De Alicante á Santander, de Santander á Gijón, y de Alicante, Santander y Gijón lo peor en paquetillos de cigarrillos de papel fumamos en esta provincia.

No sabemos hasta cuándo nos habrá impuesto este castigo el director general de rentas; pero por grande que sea nuestra falta, la penitencia se va haciendo insostenible.

Si alguno de ustedes tiene relaciones con el gran Rivero, que interponga su influencia para que nos conceda el indulto, que ya es hora de que toquen á fumar mejor, ya que tan caro nos cuesta.

Hemos oído asegurar que en esta capital se venden los cerdos que vulgarmente son conocidos con el nombre de *sorayos*. No sabemos lo que haya de verdad en esta noticia, pues nos consta la vigilancia que los inspectores ejercen en todo lo que constituye su servicio; pero si es cierto el hecho, que lo dudamos, conocidos los terribles efectos que producen en la salud pública las enfermedades de estos animales, no sería malo que se prohibiese la venta aun *que hasta ahora* no se haya notado que sea pernicioso su carne.

Queda complacido el suscriptor.

Hemos leído en la sección de anuncios de *El Imparcial* uno largo y machacon del célebre *Doctor Garrido*, en el que habla de la prosaica cuestión de cuartos, y después de llamarse él mismo *atento, caritativo y justo* dice, que siéndole preciso vivir á costa del trabajo, es necesario cobrar.

Ahi llaman, caballero.

¿No recuerda esta lumbra del saber que EL ECO DE NAVARRA publicó unos anuncios remitidos por su misma persona, en la inteligencia de que el trabajo de la publicación iba á ser satisfecho, y sin embargo nuestra administración no ha recibido un céntimo hasta la fecha?

Vea, pues, el farmacéutico de la calle de la Luna cómo hay muchos casos en que se trabaja y no se cobra y por consiguiente no se vive del trabajo. No le quepa á Vd. duda, caro doctor; nosotros vivimos á pesar de *aquello*.

Segun el dictamen de ilustradas señoras, es una mejora de verdadera importancia la que introduce la empresa de *La Moda Elegante Ilustrada* en el número de este periódico que acaba de publicarse, porque con él ante la vista, examinándolo atentamente y siguiendo sus consejos, cualquiera señora ó señorita puede confeccionar por si misma el abrigo que considere como más adecuado á su belleza, tipo y esbellez.

Sin vacilación se debe afirmar que el figurin iluminado, de elegantísimas formas y de doble tamaño, y los fáciles patrones que acompañan á dicho número son excelentes obras de arte, de interés para el hermoso sexo, y esta es la opinión que hemos oído expresar á respetables y competentes damas.

Un individuo tenia la nariz colorada, y viajaba en un wagon. Su vis-á-vis le pregunta:

—¿Vuestra nariz no se ha enrojecido á fuerza de tomar sorbetes, no es cierto?

—¡Ay! No, señor; y, sin embargo, por espacio de un año entero no he bebido más que leche.

—¡Un año entero!

—Si, señor: es verdad que fue el año en que me estuvo criando mi nodriza.

A principios de semana fueron conducidos por el ferrocarril al hospital de

locos de Zaragoza cuatro desgraciados dementes en quienes fué preciso emplear este recurso extremo.

Han sido nombrados individuos de la comisión para indicar la manera cómo deben reformarse los jardines del paseo de este nombre, D. Natalio Cayuela, don Aniceto Lagarde y D. Juan Iturralde y Suit.

El día diez y nueve del corriente falleció D. Luis Lebron, persona muy querida y apreciada en esta capital.

CHARADA.

Es un verbo mi primera, y la dos dos tú has de ser si en la primera segunda verbo no llegas á ver.

Solucion á la anterior: MAGDALENA.

SECCION COMERCIAL.

Precios de los mercados en Pamplona en el día de ayer:

Trigo de 22 á 22'75 reales robo.

Avena de 9 á 9'50

Cebada á 11'25 y 11'50

Habas á 19 y 20

Beza á 16'50 y 16'75

Maíz de 13'50 á 13'50

Aiscol á 18

Alholba á 19'50

Alubias de 58 á 72

CORRESPONDENCIA

CON LOS SEÑORES SUSCRITORES.

Fálces.—D. A. L.—Su suscripción vence en 15 de enero próximo; conforme con su carta.

Sumbilla.—D. A. S.—Queda renovada la suscripción hasta primero de febrero próximo.

Estella.—Casino.—Renovada la suscripción hasta primero de enero.

Muruzabal.—D. E. P. de T.—Queda Vd. suscrito hasta el 15 de febrero.

Zamora.—D. A. G.—Idem hasta el 15 de febrero.

ANUNCIO.

El que suscribe, procurador del juzgado de primera instancia de esta ciudad y su partido, tiene el honor de ofrecer sus servicios en la procura y agencia de negocios, prometiendo su actividad y economía en los que le encomienden sus favorecedores.

Estella 18 de noviembre de 1877.

—Faustino Ibañez. 2—2

ANUNCIO.

Clemente Alcalde, vecino de la villa de Fálces, tiene el honor de poner en conocimiento de sus numerosos amigos dedicados á la exportación de vinos, que desde el 11 del actual hasta igual día del año 1878, se halla á su cargo el arriendo del carapito de dicha villa; contando al propio tiempo con posada cómoda y equitativa. 4—2

CASA DE RIPALDA

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 34.

Papelería, objetos de escritorio y de dibujo, música, pianos, armoniums, instrumentos músicos de todas clases, petacas finas, carteras, devocionarios, tinta, calendarios americanos, papel de fumar *La Confianza*, papel-tabaco, etc., etc.

PRECIOS ARREGLADOS.

4.º REGIMIENTO DE INGENIEROS. 2.º BATALLON.

Los que deseen interesarse en la construcción de 100 trajes de trabajo que este batallón necesita, pueden pasarse por la fonda de Ciganda, número 3, á la una de día de mañana 23.

Pamplona 22 de noviembre de 1877.—El ayudante, Félix Arteta.

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA

SECCION DE ANUNCIOS.



VENTA A PLAZOS

DESDE

10 REALES SEMANALES.

ENSEÑANZA GRATIS A DOMICILIO.

SINGER TRIUNFANTE SIEMPRE.

AUMENTO CONSTANTE EN LA VENTA:

La primera máquina práctica para coser la hizo «SINGER» en el año 1880; desde cuya época la marcha de esta casa ha sido siempre en prosperidad creciente.

En el año 1871 vendió «SINGER»

181.260 MÁQUINAS

siendo 1896 más que vendieron sus dos competidores principales durante el mismo año.

En el año 1872 vendió «SINGER»

219.758 MÁQUINAS

ó 48.670 más que su principal competidor.

En el año 1873 su venta ascendió á

232.444 MÁQUINAS

ó 113.284 más que su competidor principal, y tantas como vendieron todos los demás competidores juntos.

En el año 1874 vendió «SINGER»

241.679 MÁQUINAS

ó 148.882 más que ninguna otra casa.

En el año 1875 vendió «SINGER»

249.852 MÁQUINAS

ó 146.112 más que ninguna otra compañía.

Y en el año pasado de 1876 llegó su venta á la cantidad de

262.316 MÁQUINAS

ó sean 183.022 más que ningún otro fabricante.

Los datos que nos han servido para formar las comparaciones anteriores son los oficiales dados bajo juramento, por todos los fabricantes, á los dueños de las patentes de invención; y si estos datos no prueban la superioridad absoluta de la máquina «SINGER», y especialmente de la de Familia, en la que consiste el mayor número de ventas, al menos aseguran que es la que goza en todo el mundo de más popularidad.

Se dan ó se envían por el correo gratis, catálogos ilustrados con listas de precios y las condiciones de venta á plazos, en el depósito central

DE NAVARRA: PAMPLONA,

PLAZA DEL CASTILLO, NUMERO 49.

SUCURSAL EN TUDELA:

PLAZA DE LA CONSTITUCION 3.

PRECAUCION.

En vista de la inmensa reputacion que han adquirido las máquinas de La Compañía Fabril «SINGER» han aparecido más de cincuenta imitadores, que no teniendo ninguna reputacion comercial, se valen de nuestro nombre «SINGER» para sorprender la buena fé del público con sus falsificaciones.

Toda máquina «SINGER» legítima, tiene el nombre de la casa

THE SINGER MANUFACTURING COMPANY.

(LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER».)

Estampado en el brazo de la misma, así como también lleva asegurada la marca de la fábrica en metal exactamente igual en todos sus detalles al diseño siguiente:



MARCA DE

LA FABRICA.

Para evitar engaños comprar solamente en las SUCURSALES DE LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER».

CASA DEL ÓPTICO.

CHAPITELA, 21.

Se acaba de recibir una gran coleccion de géneros de las mejores fábricas del extranjero.

Papel y sobres de todas clases.  
Tinta negra y morada para escribir.  
Objetos de escritorio, tinteros, etc.  
Bisutería de última novedad.  
Perfumería extranjera.  
Instrumentos de artes y ciencias, cajas de dibujo, barómetros y termómetros.

Graduadores de vinos, licores y otros líquidos.  
Gran surtido de papel pintado para habitaciones.  
Estampas en santos y paisajes, de varios tamaños, desde 2 rs. hasta 400 una.  
Liston negro y dorado para hacer cuadros para estampas.  
Se hacen en la misma casa

Gran coleccion de gafas y lentes desde acero hasta oro.

SE HACEN LAS COMPOSTURAS DE ÓPTICA.

GRAN ESTABLECIMIENTO

DE

ARBORICULTURA.

En los Campos Eliseos de Lérida, á cargo de D. Francisco Vidal y Codina. Premiado con medalla de plata de primera clase en la exposicion agrícola de Barcelona del año 1872. Abundante y variado surtido de árboles frutales de superior calidad, forestales, de paseo y de adorno. Arbustos, rosales y toda clase de plantas de flores y vistoso follaje para jardines y parques. Magnolias, rhododendrons, camelias, acacias, dafnes, lirios, etc. Moreras, olivos arbequines y vides.

Precios sumamente económicos.

Representante en esta ciudad D. Alberto Salinas, calle Mayor, número 48, segundo. 15-4

PARA LA HABANA

CON ESCALA EN PUERTO RICO.

Saldrá de Barcelona en la primera quincena de diciembre el vapor trasatlántico español

MARIA,

CAPITAN, FEDERICO MOLINS.

Admitiendo carga á flete y pasajeros para ambos puertos. Informarán sus consignatarios señores Plaudolit y compañía, plaza del Duque de Medinaceli, número 3, entresuelo, y en la agencia de aduanas de D. Francisco Novelle, pòrticos Xifré, 6, bajos, Barcelona.

RELACION SOBRE LA VISTA.

Hago presente al público que siendo muchas las personas que se me presentan para adquirir gafas ó lentes para su uso, y siendo imposible satisfacerlas, debo poner en conocimiento del público cuál es el motivo. Cuando un paciente necesita de este instrumento se para la vista cansada como miope, es preciso tomar bien la graduacion, es decir, el número que le corresponde á la fuerza de su vista, y al cabo de algunos años, cuando la vista se debilita, se toma otro número más bajo y así sucesivamente; y de este modo la vista se conserva hasta la edad más avanzada; pero si por el contrario, cuando la persona necesita las gafas, compra de cualquier número sin consultar á ningun inteligente se encontrará á los pocos dias molestado, que sufre y hasta con dolor de cabeza, siendo la causa la mala graduacion de las gafas ó lentes compradas á la aventura.

Pues el dueño de este establecimiento, se encarga de dar á cada uno el número de gafas ó lentes que le corresponde á los que le honren con su confianza. Además hay cristales de agua flint-glass y Roca para las vistas cansadas y miopes, armaduras de acero, plata concha y oro.

SE HACEN LAS COMPOSTURAS.

ESTÉBAN ROUZAUT.

ÓPTICO, CHAPITELA, 21.

EN LA CALLE DE LOS MARTIRES de Cirauqui, núm. 52, piso 4.º, se vende una caja de amputacion de Echarriere (sin usar) tasada en 250 pesetas, así como tambien un magnifico baston de Carey, con su puño y contera de oro. 3-2

TONELERIA EN BILBAO.

Envases para líquidos de todas formas y dimensiones, sólidos, de roble americano, construidos con perfeccion. Para más informes y precios dirigirse á Zuricalday, Echeverría y compañía de Bilbao. 20-14

En dos dias no queda ni una cana! Nuevo frasco. Medalla de Oro.

**EAU FIGARO**

Especialidad de tinturas en todos colores, progresivas ó instantáneas para los cabellos y la barba.

Sociedad de Higiene Francesa, 1, Boulevard Bonne-Nouvelle, París.

Ventas por mayor: Madrid, Agencia franco-española, 31, calle del Soroto; por menor, sus depositarios y las buenas perfumerías.

VACAS británeas para leche hay de venta de todas edades En la calle de San Agustín, núm. 3, informarán.

VIENNE 1873

PROVEEDOR DE VARIAS CORTES ESTRANGERAS Paris, 207, rue Saint-Honoré, 207, Paris

**JABON-ORIZA**

Produce una espuma fina y abundante con todas las aguas. El mejor y mas suave de todos los jabones de tocador (dice el Dr. O. RÉVELL); indispensable para conservar al cutis su flexibilidad y dulzura.

**CREMA-ORIZA** para blanquear, suavizar y refrescar el cutis contra las pecas y las arrugas.

**ORIZA-LACTE**

AGUA TONICA QUININA LEGRAND Y POMADA CON BALSAMO DE CORTIM Preparaciones segun las formulas del Dr. CHOMEL para el asco de la cabeza, regenerar los cabellos, impedir su caída y hacerlos crecer en muy poco tiempo. En casa de los principales peluqueros y perfumistas de España y Francia.

PARIS 1867

**L. LEGRAND**